Coimisiun na Scruduithe Stait

An Ardteistiméireacht 2015

Scéim Mharcala

Gaeilge

Ardleibhéal



Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcala a thoilsionn Coimisiin na Scruduithe Stait ceaptha lena n-usaid
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitint i
1éirléamh agus 1 gcur 1 bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirii. Déanann
Scradaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scriidaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntit go gcuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i1 bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscrudaitheoir
Comhairleach ag cuidiu leis. Is ¢ an Priomhscrudaitheoir an t-tidarés deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcaéla i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthéra né nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scradu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthoiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, 1 bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoéiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scrudaithe agus an ghé le comhleantinachas caighdedn a choimead 6 bhliain go
bliain. Is éard ata sa chaipéis thoilsithe seo na an scéim chriochnaithe mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthdiri uile 1.

Is coir a notail 1 geds scéimeanna ina bhfuil freagrai no réitigh eiseamléireacha nach bhfuil sé
1 geeist a chur in iul go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhélach. D'fhéadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mor do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcombhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am ata le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastinachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athrt ar shonrai marcala cinedl airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomldn bliain airithe ar
bith. Bionn sé de fhreagracht ar an bPriomhscrudaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthoiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleantinach measunachta 6 bhliain go bliain. Da
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtur, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcéla in dbhar airithe athra ¢ bhliain go bliain gan rabhadh.



Paipéar I (160 marc)

Cuid I: Cluastuiscint (60 marc)

60 marc

Cumas Gaeilge = - (0-3) mharc

Tuiscint
Iomlan =
Cuid A: 18 marc (Eolas)
Fogra 1: 2 mharc X 5
Fogra 2: 2 mharc X 4
10+ 8
Cuid B: 28 marc (Eolas)
Comhra 1: 2 mharc X 7
Combhra 2: 2 mharc X 7
14 + 14
Cuid C: 14 mharc (Eolas)
Piosa 1: 2 mharc X 4
Piosa 2: 2 mharc X 3

8+6

Bainfear 6 0 go 3 ar chaighdean na Gaeilge.

Don Scrudaitheoir

Cuid I: Cluastuiscint

Na hlomlain

Cuid A, Fogra 1 10 marc
Cuid A, Fogra 2 8 marc

Cuid B, Comhra 1 14 mharce
Cuid B, Comhra 2 14 mharc
Cuid C, Piosa 1 8 marc

Cuid C, Piosa 2 6 mharc
ITomlan 60 marc

10 marc

8 marc

18 marc

14 mharc

14 mharc

28 mar

8 marc

6 mharc

14 mharc

Eolas

60 marc

Gaeilge

-(0-3)

Moériomlan




Triail Chluastuisceana
Téipscript
CUID A

Fogra 1 (Canuint Chonnacht)

Seo fogra 6 Raidié Failte. Cuirfear tis le clar nua ar Raidio Failte ar an dara 14 déag de
Bhealtaine. An Seomra Ceoil an t-ainm a bheidh ar an gclar nua. Beidh an clar nua ar sial ar
leathuair tar éis a seacht trathnona Dé hAoine. Clar popcheoil do dhéagoéiri a bheidh ann. Ar an
gclar, cloisfear na hamhrain is deireanai 6 na cairteacha. Chomh maith leis sin, beidh plé ar na
réaltai mora popcheoil agus ar na féilte ceoil timpeall na tire. Beidh comortas seachtainiuil ar an
gelar freisin. Eisteoir ar bith a sheolann téacs isteach leis an bhfreagra ceart, beidh seans aige duais
a bhuachan. Ar na duaiseanna a bhronnfar gach seachtain, beidh ticéid chuig ceolchoirmeacha
agus T-léinte. Bigi ag €isteacht linn.

Fogra 2 (Canuint na Mumhan)

Seo fogra 6 Oideas Gael. Cuirfidh Oideas Gael cirsa Gaeilge agus cultlir ar sitl do dhaoine fasta
an samhradh seo. Mairfidh an cursa seo seachtain. Is i nGleann Cholm Cille, Co. Dhin na nGall a
bheidh an ctrsa ar sial. Tos6idh an ctrsa ar an gctigiu 14 is fiche de Lunasa. Ar maidin, beidh
ranganna ar sitl i labhairt agus i scriobh na Gaeilge. Beidh raon leathan imeachtai ar sitl i ndiaidh
na ranganna: péintéireacht, amhrdnaiocht, Iéamh filiochta agus sitloidi ar an sliabh, mar shampla.
€240 an costas a bheidh air. Ta gach eolas faoin gcursa seo le fail 6 Oideas Gael ag an uimhir 074
93 02 85.

CUID B

Combhra 1 (Cantint Uladh)
An Chéad Mhir

Ciit: Haigh, a Dhonaill. Chuala mé dea-scéal faoi do scoil.

Dénall: O sea, a Chait, fuaireamar an Bhratach Ghlas tri seachtaine 6 shin. Eacht a bhi ann,
cinnte. Muidne an chéad scoil dara leibhéal sa chontae seo a fuair an Bhratach
Ghlas.

Ciit: Combhghairdeas libh. Cad go direach a rinne sibh?

Dénall: Chuireamar feachtas ar siul a mhair dha bhliain. Bhi dha thoradh ar an bhfeachtas:

ta nios lu bruscair thart faoin scoil anois agus déanaimid nios mo athchursala.
Ciit: Conas a d’¢irigh libh ¢ sin a bhaint amach?

Dénall: Ar dtas, chuireamar Coiste Glas ar bun. Bhi scolaire amhdain as gach rang ar an
gcoiste sin. Ansin rinneamar plean gniomhaiochta don scoil. Bhi duais speisialta
againn uair gach téarma don rang a rinne an iarracht ab fhearr chun an plean a chur
i bhfeidhm.
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An Dara Mir
Cait:

Donall:

Cait:

Donall:

Cait:

Donall:

Is iontach an rud an athchursail. Nil a thios agam cén fath nach rabhamar go 1€ir ag
athchursail earrai i bhfad roimhe seo.

Is féidir an-chuid rudai a athchursail sa 14 ata inniu ann, a Chait. Sa scoil againne,
mar shampla, rinneamar buidéil phlaisteacha, cannai agus paipéar a athchursail.
D’¢irigh linn laghdi mor a dhéanamh ar na malai bruscair a bhi & dtabhairt direach
go dti an t-ionad dumpala.

Iontach ar fad. Bionn tionchar maith ag an bhfeachtas glas ar na scoléiri gan dabht.
Cuireann sé¢ ag smaoineamh iad ar an timpeallacht, ar an athru aerdide agus ar
théamh an domhain. Inis dom, an bhfuil aon phlean ag an gCoiste Glas chun aon
athru eile a dhéanamh ar scoil?

Cinnte, t4 plean againn. Beimid ag iarraidh leictreachas agus teas a shabhail sa
scoil an bhliain seo chugainn. Ta tailli mora le hioc orthu sin faoi lathair.

0, a Dhénaill, na luaigh an focal ‘tailli’ in ainm Dé. Taim créite ag éisteacht leis an
gcaint ar fad faoi na tailli uisce até le hioc anois.

Sea, a Chait. Ni maith le haon duine na tailli uisce.

Combhra 2 (Canuint na Mumhan)

An Chéad Mhir

Daithi:

Orla:

Daithi:

Orla:

Daithi:

Orla:

An Dara Mir

Daithi:

Orla:

Daithi:

Orla:

Conas ata tu, a Orla? Ni fhaca mé tht in aon chor an samhradh seo. Ca raibh tu?

Bhi mé ar saoire san Astrail, a Dhaithi. Chaith mé féin agus mo thuismitheoiri
sé seachtaine ann. Bhaineamar an taitneamh as an turas.

0, go hiontach. An bhfuil gaolta agat san Astrail?

Ta mo dhearthdir Sean agus uncail liom ina gconai amuigh ansin.

Cén fath a ndeachaigh siad go dti an Astrail? Nach raibh siad sasta anseo in Eirinn?
Cursai oibre ba chuis leis an mbeirt acu imeacht. D’imigh m’uncail sna hocht6idi
nuair a chaill sé a phost. D’imigh Sedn anuraidh mar bhi sé mishasta leis an obair

a bhi aige.

Cad a dhéanann d’uncail san Astrail anois?

Is togalai €.

Agus do dhearthair, Sean? Nach raibh seisean ag obair leis na riomhairi sular imigh
s€?

Bhi. Ach shocraigh sé imeacht. T4 sé ag obair san Astrail anois agus t4 saol nios
fearr aige ansin. Faigheann sé pa nios airde ansin agus ta an costas maireachtéala
nios isle freisin.



Daithi: An bhfillfidh siad ar Eirinn, meas ta?

Orla: Ni thillfidh m’uncail. T4 sé posta amuigh ann agus ta beirt phaisti aige.
Daithi: Ach fillfidh Sean, nach bhfillfidh?
Orla: Is doéigh liom go bhfillfidh. Ta s¢ ag sitl amach le cailin as Cill Dara, agus

ba mhaith 1éi siud socri sios anseo in Eirinn. An taithi oibre ata 4 fail ag Sean
san Astrail, cabhroidh si leis post maith a thail nuair a thillfidh sé.

Daithi: Beidh gach rud ag brath ar an ngeilleagar, dar ndoigh. Cé go bhfuil feabhas le brath
ar chursai in Eirinn anois, ta4 dha thadhb fos againn: ta an rata dithostaiochta ard
agus ta fiacha troma ar dhaoine.

Orla: Ta an ceart agat. Neosfaidh an aimsir.

Cuid C

Piosa 1 (Canuint Chonnacht)

Beidh Eiri Amach na Casca in 1916 4 chomoéradh an bhliain seo chugainn. Beidh cuid de na
himeachtai ar sitil ag Teach an Phiarsaigh i Ros Muc i gConamara. Chaitheadh Padraig Mac
Piarais an samhradh ansin sna blianta direach roimh an Eiri Amach. Agus ¢ ar saoire i gConamara,
bhiodh sé ag scriobh, ag cur feabhais ar a chuid Gaeilge agus ag pleandil don Eiri Amach. Bionn
an teach ar oscailt do chuairteoiri 6na deich a chlog ar maidin go dti a sé a chlog trathnéna gach 14
i rith an tsamhraidh. T4 sé i gceist ag an Rialtas ionad oidhreachta a thdgail taobh leis an teach in
am don chomoradh.

Piosa 2 (Canuint Uladh)

Ta seirbhis nuachta tri Ghaeilge ar fail ar line anois. Tuairisc.ie an t-ainm até ar an tseirbhis idirlin
seo. Cuireadh tus 1éi i mi Dheireadh Fomhair seo caite. Is nuachtan ar line ¢ Tuairisc.ie. T4 an
tseirbhis seo ag freastal ar phobal na Gaeilge agus na Gaeltachta in Eirinn agus ar chainteoiri
Gaeilge thar lear. T4 scéalta de gach saghas le fail ar an tseirbhis seo: cursai reatha, sport, cultar
agus oideachas, mar shampla. T4 oifigi Tuairisc.ie suite i mBearna, Contae na Gaillimhe, mar ta
coras ardluais leathanbhanda ar fail ann. Céim eile chun tosaigh ata sa tseirbhis seo a chuireann an
Ghaeilge chun cinn ar na medin nua-aoiseacha.



Cuid A (18 marc)

1 (a)
(b)
2. (a)
(b)
3.
nua?
1. (a)
(b)

FOGRA A hAON (10 marc)
Cén t-ainm atd ar an stisiun raidi6 ata luaite san thogra?
Raidio Failte
Cén data a bheidh an clar nua ag tosu?

An dara 1a déag de Bhealtaine = 2 mharc
12 Bealtaine = 2 mharc

12/5 = 2 mharc

Bealtaine = 0

Cén t-am trathnona Dé hAoine a bheidh an clar nua ar sial?

Ar leathuair tar éis a seacht = 2 mharc
7.30 = 2 mharc
7.30 p.m. = 2 mharc

Luaigh dbhar amhain a bheidh 4 phlé ar an gclar nua.

Réaltai (moéra) popcheoil = 2 mharc
Réaltai ceoil = 1 mharc

Popcheol = 1 mharc

Féilte ceoil (timpeall na tire) = 2 mharc
Féilte = 1 mharc

Seol téacs isteach leis an bhfreagra (ceart) = 2 mharc
Seol téacs le freagra = 1 mharc

Ceist a threagairt = 1 mharc

Téacs a sheoladh = 1 mharc

FOGRA A DO (8 marc)

Cén cursa a chuirfidh Oideas Gael ar siul do dhaoine fasta?

Cursa Gaeilge agus culttir = 2 mharc
Cursa Gaeilge = 1 mharc
Cursa cultuir = 1 mharc

Ca mbeidh an cursa ar sial?
I nGleann Cholm Cille, Co. Dhin na nGall = 2 mharc

I nGleann Cholm Cille = 2 mharc
Co. Dhun na nGall = 1 mharc

2 mharec

2 mharc

2 mharec

2 mharec

Cad a bheidh le déanambh ag éisteoir chun seans a bheith aige duais a bhuachan ar an gclar

2 mharec

2 mharec

2 mharec



2. Luaigh imeacht amhain a bheidh ar siul i ndiaidh na ranganna.

Péintéireacht = 2 mharc
Ambhranaiocht = 2 mharc
Léambh filiochta = 2 mharc
Sialdidi ar an sliabh = 2 mharc
Léamh = 1 mharc

Sialéidi = 1 mharc

3. Cén uimhir theileaf6in atd ag Oideas Gael?

074 93 02 85 =2 mharc

Cuid B (28 marc) )
COMHRA A hAON (14 mharc)

An Chéad Mhir
1. Cad a fuair scoil Dhoénaill tri seachtaine 6 shin?
An Bhratach Ghlas = 2 mharc

Bratach / brat = 1 mharc
Brat glas = 2 mharc

2. Luaigh an da thoradh a bhi ar an bhfeachtas i scoil Dhonaill.

2 mharec

2 mharec

2 mharec

2 mharc + 2 mharec

(i) Nios lu bruscair (thart faoin scoil anois) = 2 mharc

(ii)  Nios mo athchursala = 2 mharc
Athchursail = 1 mharc

3. Cé chomh minic is a bhi duais speisialta ann?

Uair gach téarma = 2 mharc
Gach téarma = 2 mharc

An Dara Mir

1. Cuireann an feachtas seo na scolairi ag smaoineamh ar rudai airithe, dar le Cait.
Scriobh sios ceann amhain de na rudai sin.

An timpeallacht = 2 mharc

An t-athru aeraide / athru aeraide = 2 mharc
Téamh an domhain = 2 mharc

Aeraid = 1 mharc

Téamh =10

2 mharec

2 mharec



Cén plean até ag scoil Dhonaill don bhliain seo chugainn? 2 mharc

Leictreachas a shabhail = 2 mharc
Teas a shabhail = 2 mharc

Cén fath a bhfuil Cait craite? 2 mharec

Ag ¢éisteacht (leis an gcaint ar fad) faoi na tailli uisce =2 mharc
Caint faoi na tailli uisce = 2 mharc
Ag éisteacht le caint = 1 mharc

COMHRA A DO (14 mharc)
An Chéad Mhir
Cé thad a chaith Orla agus a tuismitheoiri san Astrail? 2 mharce

Sé seachtaine = 2 mharc

C¢ hiad na gaolta de chuid Orla at4 ina gconai san Astrail? 2 mhare
1 mharc + 1 mharc

A dearthdir (Sean) = 1 mharc

A huncail = 1 mharc

Sean =0

Cén fath ar imigh Sean go dti an Astrail anuraidh? 2 mhare

Cursai oibre = 2 mharc

Obair = 1 mharc

Bhi sé mishésta leis an obair a bhi aige = 2 mharc
Bhi sé mishasta = 1 mharc

An Dara Mir

Luaigh dha chuis a bhfuil saol nios fearr ag Sean san Astrail, dar le hOrla.
2 mharc + 2 mharc

(i) Faigheann sé pa nios airde ansin = 2 mharc
P4 nios airde = 2 mharc
An pa = 1 mharc
Post / obair nios fearr = 1 mharc

(ii) Ta an costas maireachtala nios isle = 2 mharc
Costas maireachtala = 1 mharc
Costas nios isle = 1 mharc



2. Cad as do chailin Sheain? 2 mharec

Cill Dara = 2 mharc

3. Scriobh sios fadhb amhain ata fos againn in Eirinn, dar le Daithi. 2 mharce

Ta an rata difhostaiochta ard = 2 mharc
An rata difhostaiochta = 2 mharc
Difhostaiocht = 1 mharc

T4 fiacha troma ar dhaoine = 2 mharc
Na fiacha troma = 2 mharc

Na fiacha = 1 mharc

Cuid C (14 mharc)
PIOSA A hAON (8 marc)

1. Cad a bheidh 4 chomoéradh an bhliain seo chugainn? 2 mharc

Eiri Amach na Casca 1916 = 2 mharc
Eirf Amach na Césca = 2 mharc

Eiri Amach 1916 = 2 mharc

100 bliain an Eiri Amach = 2 mharc
Eirf Amach = 1 mharc

2. Luaigh dha rud a bhiodh ar siul ag Padraig Mac Piarais agus ¢ ar saoire i gConamara.
2 mharc + 2 mharc
Ag scriobh = 2 mharc
Ag cur feabhais ar a chuid Gaeilge = 2 mharc
Ag pleanail don Eiri Amach = 2 mharc
Ag pleanail =0

3. Cad atd i gceist ag an Rialtas a thogail taobh le Teach an Phiarsaigh? 2 mharc

Ionad Oidhreachta = 2 mharc
Ionad = 1 mharc

PIOSA A DO (6 mharc)
1. C4 bhfuil fail ar an tseirbhis nuachta tri Ghaeilge a luaitear sa phiosa seo? 2 mhare
Ar line = 2 mharc

Ar an idirlion = 2 mharc
Ar Thuairisc.ie = 2 mharc



2. Cén t-ainm ata ar an tseirbhis nuachta seo? 2 mharc
Tuairisc.ie = 2 mharc
3. Cén fath a bhfuil oifigi na seirbhise seo suite i mBearna, Co. na Gaillimhe? 2 mharc

T4 coras ardluais leathanbhanda ar fail ann = 2 mharc
Coras leathanbhanda = 1 mharc

Leathanbhanda = 1 mharc

Coras ardluais = 0

Léirigh na marcanna mar seo ar chludach na Cluastuisceana:

EOLAS (60) =
GAEILGE (0-3) =

MORIOMLAN (60) =



Cuid IT CEAPADOIREACHT 100 marc

3 Roinn ar an bpdipéar scrudaithe
A. Aiste n6 Alt Nuachtain / Irise
B. Scéal

C. Diospoireacht / Oraid

An Mharecail:

Iarracht iomlan = 500 — 600 focal (an treoir ar an bpaipéar scrudaithe), an t-dbhar ad rem agus
bunaithe ar an teideal a roghnaionn an t-iarrthéir.

Stil chui scribhneoireachta = 5 mharc
Ionramhail Abhair = 15 mharc
Cumas Gaeilge = 80 marc

3 chéim sa mharcail:
C¢é go bhfuil tri roinn (Stil, Ionramhail Abhair agus Cumas Gaeilge) i gceist, moltar measunt a
dhéanambh ar iarracht an iarrthora mar aonad.

An Grada / An Measunu An iarracht a mheas mar aonad - Cad is fia
an iarracht cheapadoireachta 6 thaobh graid
de?

An Fo-ghrad Socraigh an fo-ghrad: ard / mednach / iseal
An Marc Roghnaigh an marc cui a threagraionn don
tho-ghrad.

Caithfidh an Scrudaitheoir an marc a bhronntar as 5 (Stil), an marc a bhronntar as 15 (Abhar)
agus an marc a bhronntar as 80 (Gaeilge) a thaispedint go soiléir ag bun na hiarrachta
ceapadoireachta.

Stil (5)
Abhar (15) =
Gaeilge (80)
CII (100)
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Gnéithe a bhaineann leis an marcail
Stil chui scribhneoireachta (5 mharc):

Stil (5 mharc) = 5 mharc sa chés go bhfuil an stil chui scribhneoireachta in tisaid - ma roghnaitear B
(a), ni moér don iarrthéir Scéal a scriobh agus ni cheadaitear Aiste n6 Diospoireacht srl. Sa chés go
scriobhtar Aiste srl. agus teideal an scéil leis, an marc cui na Stil (5) = 0.

Smaoinigh nach mbaineann an marc ar Stil le caighdean n6 le céiliocht na hiarrachta. Déantar ¢ seo
a mheas faoi Abhar (15 mharc).

Tonramhail Abhair (15 mharc):
Tuairimi, smaointe, insint, eachtrai, imeachtai, eolas, faisnéis a bhaineann le habhar theideal na
ceapadoireachta.

Aicme Grad Marc

Ionramhail sharmhaith (smaointe fairsinge, A 13, 14, 15
samhlaiocht neamhghnéch)

Ionramhail an-mhaith B 11,12
Ionramhail mhaith C 9,10
Ionramhail mheasartha D 6,7,8
Ionramhail lag / bhearnach E 3,4,5
Ionramhail an-lag (easnamhach) F/NG 0,1,2

Ba cheart an ionramhail 4bhair a mheas agus tagairt 4 déanamh do Chumas na Gaeilge. O tharla
gurb i an teanga an choéir iompair atd ag na smaointe, bionn coibhneas i gconai idir an
Cumas Gaeilge agus Ionramhail an Abhair. Ma bhionn an chéir iompair lag ni féidir na
smaointe a chur i lathair go héifeachtach. Bionn sé deacair na smaointe a aimsit ma bhionn an
Ghaeilge lag n6 bearnach. Is i an mhaistreacht ar an teanga leis na smaointe a ionramhail an ghné
den scribhneoireacht is tabhachtai agus an cheapadoireacht a gradu.

Cumas Gaeilge (80 marc)

(1) Fairsinge agus Saibhreas Stor Gaeilge an iarrthora
agus
(i1) Beachtas maidir le madistreacht cruinnusdide ar na priomhghnéithe (gramadach,

combhréir, struchtur, deilbhiocht) de cheart na Gaeilge.
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Dha ghné 1 gceist sa Chumas Gaeilge:

Stor Gaeilge agus dul na teanga

Beachtas / Cruinneas na Gaeilge

Maistreacht an iarrthora ar an
teanga chun na smaointe a
ionramhail

Cumas an iarrthora chun a
smaointe faoin abhar a scriobh sios
go tuisceanach soiléir, gan
bunrialacha na teanga a shara
Fairsingeacht agus saibhreas an
fhoclora

An Chombhréir - struchttir na
n-abairti

Caighdeén an iarrthora i geruinnlaimhsedil
ghramadach na Gaeilge:

Aimsiri na mbriathra

Litria

Séimhit

Ura

An Chlaoninsint
Réamhthocail

Diochlaontai na n-ainmfhocal

Ta sé fiorthabhachtach idirdheall a dhéanamh idir mérbhotiin chomhréire agus mionbhottin

ghramadai / litrithe.

Cuimhnigh ar an treoir seo 6n scradphaipéar:
Ni mor ceangal cinnte leanunach a bheith ann idir an teideal a roghnaitear agus an t-abhar

a scriobhtar.

Sa chas go scriobhtar dbhar seachtrach nach bhfuil ad rem cuirfear as an aireamh an t-abhar
sin. D’théadfadh a bheith mar thoradh ar an gcinneadh sin nach sdsoidh an iarracht
cheapadoireachta na riachtanais 6 thaobh fad de, agus da thoradh sin, go ngearrfar pionds pro-

rata ar an abhar agus ar an nGaeilge.
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Aicme (1) Stor Gaeilge
(2) Beachtas / Cruinnusaid Grad Grad Raon
A
(1) Fairsingeacht agus Saibhreas A ard 76-80 marc
an-mhaith ar fad / sarmhaith A meénach 72-75 marc
(2) Cruinneas an-mhaith ar fad / A iseal 68-71 marc
sarmhaith (den chuid is mo)
B
(1) Fairsingeacht agus Saibhreas B ard 64-67 marc
an-mhaith B meanach 60-63 marc
(2) Cruinneas an-mhaith B iseal 56-59 marc
(den chuid is mo)
C
(1) Fairsingeacht agus Saibhreas Card 52-55 marc
maith C meanach 48-51 marc
(2) Cruinneas maith C iseal 44-47 marc
(den chuid is mo)
D
(1) Fairsingeacht agus Saibhreas D ard 40-43 marc
measartha D meénach 36-39 marc
(2) Cruinneas measartha D iseal 32-35 marc
(den chuid is mo)
E
(1) Fairsingeacht agus Saibhreas E ard 28-31 marc
lag E meanach 24-27 marc
(2) Cruinneas lag E iseal 20-23 marc
(den chuid is mo)
F agus N/G
(1) Fairsingeacht agus Saibhreas F ard 16-19 marc
an-lag F meénach 12-15 marc
(2) Cruinneas an-lag F iseal 8-11 marc
(den chuid is mo) N/G ard 4-7 marc
N/G iseal 0-3 marc
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Paipéar II (200 marc)

Ceist 1 LEAMHTHUISCINT (100 marc)
Treoracha do mharcail na 1éamhthuisceana

LEAMHTHUISCINT: A agus B

Ta Ceist 1 — 5 ar comharc, 7 marc ar gach ceann.

Ta tri mharc ag dul ar chuid (a).

Ta dha chuid i gceist (b): (1) agus (ii) agus dha mharc ar (b) (i) agus dha mharc ar (b) (i1).

Glacfar le freagrai i bhfocail an iarrthdra né i bhfocail an tsleachta, de réir mar a éilionn an cheist.

Maidir le 6 (a) sa d& Léamhthuiscint ta tri mharc ar fail as dhd mhir ghramadai a aithint; tabharfar
dha mharc ar an gcéad cheann ata ceart agus marc amhain ar an gceann eile.

T4 12 mharc ag dul ar Cheist 6 (b) sa d& chas. Ni mor d’iarrthéiri Ceist 6 (b) a threagairt ina
bhfocail féin. I gceist 6 (b) sa LT ni féidir marcanna arda a bhronnadh mas I¢ir nach bhfuil tuiscint
ag an iarrthoir ar an bpiosa. Déanann ceist 6 (b) sa d4 Léamhthuiscint tastdil ar thuiscint an iarrthdora

ar abhar an tsleachta. Tabharfar eolas breise faoi 6 (b) sna nétai thios ar an da Léamhthuiscint.

Cuir an marc iomlan do gach focheist sa cholun ar dheis sa threagarleabhar.
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Léamhthuiscint A — 50 marc

Cuir Comhairle ar an Oige

(a) Luaigh dha phointe eolais faoi na ceannairi 0ga a bhailigh le chéile ag comhdhail
OYW i mBaile Atha Cliath in 2014. (Alt 1)
(2 phointe eolais) {3 mharc: 2 mharc + 1 mharc}

An chéad phointe at4 ceart = 2 mharc; an dara pointe atd ceart = 1 mharc

e Bhailigh mile tri chéad ceannaire 6g 6 thiortha as gach cearn den domhain. (T4 2 phointe
eolais anseo) = 2 mharc + 1 mharc = 3 mharc

e Bhailigh siad 6 thiortha as gach cearn den domhan le chéile (pointe amhdin eolais)

e Bhi na ceannairi 6ga seo idir ocht mbliana déag agus triocha bliain d’aois (pointe amhdain
eolais)

(b) (i) Cén deis a thugann an chomhdhail bhliantuil do na ceannairi 6ga? (Alt 1)
(pointe amhain) {2 mharc}

e Tugann an chomhdhail bhliantuil deis do na ceannairi 6ga bualadh le chéile chun na
dushldin at4 roimh 6g agus aosta ar fud an domhain a phlé = 2 mharc
e Tugann an chomhdhail bhliantuil deis do na ceannairi 6ga bualadh le chéile = 1 mharc

(b) (ii) Scriobh sios dha cheist dhomhanda a pléadh ag na comhdhélacha ¢éagsula. (Alt 1)
(2 mhare)
(2 cheist dhomhanda) {1 mharc + 1 mharc}

An t-oideachas

Cearta daonna

An téamh domhanda

An éagothroime idirnaisiunta
An tsiochain

An choimhlint

(a) Cad iad na hathruithe a chonaic Kate Robertson i ndiaidh ré an Apartheid san
Afraic Theas? (Alt 2)
(2 athr) {2 mharc + 1 mharc}

An chéad athru ata ceart = 2 mharc; an dara hathru ata ceart = 1 mharc

e An t-athmhuintearas nua ina tir dhtichais = athri amhain

e Na ciniocha uile ag teacht le chéile chun saol nua a chruthti don phobal go 1¢ir (T4 2 athru
san abairt seo) = 2 mharc + 1 mharc = 3 mharc

e An t-athmhuintearas nua ina tir dhtichais agus na ciniocha uile ag teacht le chéile = athri
amhain

(b) (i) Cad a chreideann Robertson agus Jones faoin aos 6g? (Alt 2)
{2 mharc}
e Creideann Robertson agus Jones nach mor don aos 6g comhoibrit le chéile ma ta saol
nios cothroime le cur chun cinn ar fud an domhain = 2 mharc
e Creideann Robertson agus Jones nach mor don aos 6g comhoibrit le chéile = 1 mharc
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(b) (ii) Cén moladh a thugann David Jones do chuideachtai? (Alt 2)

{2 mharc}
e Molann sé do chuideachtai leas a gcuid oibrithe agus a gcuid custaiméiri a chur chun
tosaigh ar an mbrabtis = 2 mharc
e Molann sé do chuideachtai leas a gcuid oibrithe a chur chun tosaigh ar an mbrabts = 1
mharc

e Molann sé do chuideachtai leas a gcuid custaiméiri a chur chun tosaigh ar an mbrabus =
1 mharc

(a) Nimor do na hiarratasoiri critéir airithe a shasamh le freastal ar chomhdhail OYW.
Scriobh sios dha cheann de na critéir sin. (Alt 3)

(2 chritéar) {2 mharc + 1 mharc}
Dha cheann as na critéir seo a leanas:

Scileanna ceannaireachta (a l1éirit)

Tiomantas don obair bhuine

Suim 1 gceisteanna domhanda

A thaispedint go ndéanann siad obair dheonach

(b) (i) Luaigh rud amhain a dhéanann na Comhairleoiri ag na comhdhalacha. (Alt 3)

(rud amhain) {2 mharc}
Rud amhain as na rudai seo a leanas:

e Fisteann na Comhairleoiri le diospoireachtai (na dtoscairi 6ga)
e Roinneann siad a dtaithi féin orthu
e Cuidionn siad leis na toscairi a gcuid moltai a thabhairt chun barr feabhais

(b) (ii) Cad a d’impigh Mary Robinson ar na toscairi 6ga a dhéanamh? (Alt 3)
{2 mharc}

e ROl gniomhach a ghlacadh san theachtas chun an t-athru aeraide a stopadh = 2 mharc

(a) Cad a dhéanann Ambasadoéiri de chuid OYW nuair a thilleann siad abhaile i ndiaidh na
gcomhdhalacha? (Alt 4)

(2 phointe eolais) {2 mhare + 1 mharc}

e (Cuireann cuid acu obair fhénta ar bun ina dtiortha féin
e Glacann go leor eile acu pairt in obair até ar siul cheana

(b) (i) Cén socru ata déanta ag an eagraiocht Foodcloud leis na hollmhargai? (Alt 4)
{2 mharc}
e Nach gcaithfear amach bia atd fos ur agus inisaidte ag deireadh an lae ach go dtabharfar é
do dhaoine ata ar an ngannchuid = 2 mharc
e Nach gcaithfear amach bia atd f6s ur agus intisaidte ag deireadh an lae = 1 mharc

(b) (ii) Scriobh sios toradh amhain a bhionn ar obair Foodcloud. (Alt 4)
(toradh amhain) {2 mharc}

e Gearrann obair Foodcloud siar ar an méid bia a chaitear amach = 2 mharc

no
e Faigheann na bochtain cabhair riachtanach = 2 mharc
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(a) Luaigh dha rud a duirt Yeonmi Park faoin rialtas sa Chéiré Thuaidh le linn a hoige.
(AltS5)
(2 rud) {2 mharc + 1 mharc}

e Rinne si cur sios ar an rialtas éagérach a raibh diansmacht acu ar an tir (2 rud san abairt
seo) = 2 mharc + 1 mharc = 3 mharc

e Labhair si faoin gcosc a bhi ar gach mean cumarsaide sa Choéiré Thuaidh nach raibh
udaras an rialtais aige.

(b) (i) Cad a léirigh na scanndin 6n iarthar do mhuintir na Coiré Thuaidh? (Alt 5)
{2 mharc}
(2 phointe eolais) {1 mharc + 1 mharc}

e Léirigh na scannain seo doibh go raibh saol difriuil agus saoirse ann lasmuigh den
Choiré Thuaidh =2 mharc

(b) (ii) Cén rud a bhfuil Yeonmi ag suil leis? (Alt 5)
(pointe amhain eolais) {2 mharc}

e Go mbeidh deireadh leis an bhfulaingt 14 ¢igin = 2 mharc
e Go mbeidh saoirse ag a muintir = 2 mharc
e Beidh si 4balta filleadh abhaile = 2 mharc

(a) Aimsigh sampla d’ainmfhocal firinscneach sa ghinideach uatha in Alt 1 agus sampla de
bhriathar san Aimsir Laithreach in Alt 5. {2 mharc + 1 mharc}

Ta tri mharc ar fail as dha mhir ghramadai a aithint; tabharfar dha mharc ar an gcéad
cheann até ceart agus marc amhain ar an gceann eile.

Sampla d’ainmfhocal firinscneach sa ghinideach uatha in Alt 1 = ...Atha; ... an domhain;
...réimse

Sampla de bhriathar san Aimsir Laithreach in Alt 5 = Ta; Is

(b) Bunaithe ar an eolas sa sliocht thuas, an eagraiocht mhaith i an eagraiocht OYW, dar leat?
Tabhair dha chuis le do threagra agus biodh sampla amhéin as an sliocht mar thacaiocht
le gach ctis a luann ta. (Biodh an freagra i d’fhocail féin. Is leor 60 focal.)

Tuairim (2) » 2 mharc T=
Cuis 1 (2 mharc) + Sampla 1 (3 mharc) P 5 mharc CH+S)=
Cuis 2 (2 mharc) + Sampla 2 (3 mharc) » S mhare C2)+S®2)=
Treoir:

e Nimor do na hiarrthoiri an cheist seo a fthreagairt ina gcuid focal féin. (Ni mor Ceist 6 (b)
a fhreagairt 1 d’fhocail féin = an treoir ar leathanach 3 den scradphdipéar.)
e Ni féidir glacadh le ctiiseanna agus le samplai mura bhfuil tuairim luaite faoin eagraiocht.

Ag bun Léamhthuiscint A, 1€irigh na marcanna mar seo:

CIA (50) =
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Léamhthuiscint B — 50 marc

Cruachas na ndaoine gan didean

(a) Tabhair dha phointe eolais faoin gcéad Luan de mhi na Nollag. (Alt 1)
(2 phointe eolais) {2 mharc + 1 mharc}

An chéad phointe eolais atd ceart = 2 mharc; an dara ceann ata ceart = 1 mharc

e (Cyber Monday a thugann a lan daoine ar an gcéad Luan de mhi na Nollag anois.
e Deirtear gurb € an 14 is mo siopaddireacht ar line (sa bhliain) é.

(b) (i) Cad a duradh sna tuairisci faoi chruachas na ndaoine gan didean in 2014?
(Alt 1) (pointe amhain) {2 mharc}

e Bhi an thadhb nios measa in 2014
e Ni raibh si teoranta do Bhaile Atha Cliath
e Chaithfi dul 1 ngleic 1éi agus aimsir chrua an gheimhridh romhainn

(b) (ii) Cén fath a raibh na trachtairi ag ra go raibh feabhas ag teacht ar gheilleagar na tire?
(Altl)
(pointe amhain) {2 mharc}
e An dithostaiocht ag dul i laghad = 2 mharc
e Cuideachtai ag neartt aris = 2 mharc
e Siopai ag déanamh brabuis = 2 mharc

(a) Scriobh sios dha phointe eolais a bhi le fail sa suirbh¢ a rinneadh oiche an 11 Samhain.
(Alt2) (2 phointe eolais) {2 mharc + 1 mharc}

An da phointe eolais seo:

e Fuarthas amach go raibh céad seasca is a hocht nduine ina gcodladh amuigh ar
shraideanna na hardchathrach. Ba ¢ sin an lion ba mho le seacht mbliana anuas = 2
mharc + 1 mharc = 3 mharc
(T4 an dara habairt inghlactha mar phointe eolais ma bhionn an chéad phointe leis.
Mura mbionn sa fhreagra ach an dara habairt, bronn 0 ar an abairt seo ina haonar.)

(b) (i) C¢ a bhi i lathair ag an gcruinniu speisialta a d’eagraigh an Rialtas? (Alt 2)
(2 ghrupa ag teastail) {1 mharc + 1 mharc}
Dha ghrupa as na grapai seo a leanas:

e Polaiteoiri

e Jonadaithe 6 na hudarais aitiula
e [onadaithe 6 na heagraiochtai carthanachta
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(b) (ii) Cén ghealluint a thug an Rialtas ag an gcruinnit sin? (Alt 2) {2 mharc}

e Gheall an Rialtas go gcuirfi fiche milliun euro ar fail chun didean ¢igeandala a chur ar
fail do dhuine ar bith a bheadh & hiarraidh le linn shéasur na Nollag = 2 mharc
e Gheall an rialtas go geuirfi fiche millitin euro ar fail =0

(a) Luaigh dha rud a tharlaionn uaireanta sa teaghlach agus a thagann duine gan didean.
(Alt 3) (2 rud) {2 mharc + 1 mharc}

An chéad rud ata ceart = 2 mharc; an dara rud ata ceart = 1 mharc

Dha rud as na rudai seo a leanas:

Titeann daoine amach lena muintir

Teipeann ar chleamhnas n6 ar phosadh

B’théidir go mbionn foréigean ann

Tarlaionn eachtra thubaisteach gan choinne

Cailleann duine a phost (agus bionn fadhbanna airgid ann dé bharr sin)
Bionn meabhairghalar ar dhuine

Bionn fadhbanna drugai n6 alcoil ag cuid de na daoine

(b) (i) Cén fath a dtiteann saol duine as a chéile uaireanta nuair a bhionn meabhairghalar air?
(Alt 3) (pointe amhain) {2 mharc}

e Titeann an saol as a chéile cheal seirbhisi a chabhrodh leis = 2 mharc

(b) (ii) Cén fath a bhfuil didean ¢igeanddla de dhith anois ar theaghlaigh iomléna?
(Alt 3) (pointe amhain) {2 mharc}

e Té go leor teaghlach ann anois nach bhfuil an teacht isteach acu a thuilleadh chun an
morgdiste no an cios a ioc = 2 mharc
e Ta go leor teaghlach ann anois nach bhfuil an teacht isteach acu a thuilleadh = 0

(a) Cabhraionn eagraiochtai carthanachta ar bhealai praiticitila le daoine gan didean.
Luaigh dha cheann de na bealai sin. (Alt 4)
(2 cheann) {2 mharc + 1 mharc}

An chéad cheann ata ceart = 2 mharc; an dara ceann ata ceart = 1 mharc

e Daiileann siad bia ar dhaoine a mbionn bia uathu
e  Cuireann siad 10istin sealadach ar fail

(b) (i) Cén fath ar bunaiodh an Peter McVerry Trust? (Alt 4) {2 mharc}
e (Bunaiodh an Peter McVerry Trust) chun cabhru le daoine 6ga nach mbionn aon ait

chonaithe acu = 2 mharc
¢ Bunaiodh an Peter McVerry Trust chun cabhru le daoine 6ga =0
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(b) (ii) Luaigh rud amhain a deir an tAthair Peter McVerry faoi na hoganaigh. (Alt 4)
(rud amhain) {2 mharc}

Bionn na hoganaigh seo ar bheagan oideachais = 2 mharc

Bionn a bhfé¢inmhuinin agus a bhféinmheas an-iseal =2 mharc

Bionn a bhfé¢inmhuinin an-iseal = 2 mharc

Bionn a bhféinmheas an-iseal = 2 mharc

Is minic a chasann siad ar na drugai (le faoiseamh a thail 6 chruatan an tsaoil) = 2 mharc

(a) Luaigh dha bheartas atd i straitéis an Rialtais a foilsiodh sa bhliain 2013. (Alt 5)
(2 bheartas) {2 mharc + 1 mharc}

An chéad bheartas ata ceart = 2 mharc; an dara beartas ata ceart = 1 mharc

e  Cuirfear nios mo ionad conaithe ar fail ar phraghas réastunta do theaghlaigh
e Ardofar an forlionadh ciosa

e  Cuirfear le méid na tithiochta soisialta

(b) (i) Faigheann daoine airithe locht ar straitéis an Rialtais. Cad a mholann siad siad?
(AltS) (pointe amhain) {2 mharc}

e  Molann siad gur chéir diritl ar na ceantair ina bhfuil na fadhbanna soéisialta is measa
agus breis acmhainni a chur ar fail doibh = 2 mharc

e  Molann siad gur chéir dirit ar na ceantair ina bhfuil na fadhbanna soisialta is measa
= 1 mharc

(b) (ii) Cén aidhm de chuid Fhorégra na Poblachta a luann an t-udar? (Alt 5)
{2 mharc}

e An féidir linn a r4 go firinneach go bhfuilimid ag gealluint ‘cearta cothroma agus
deiseanna cothroma’ do gach saoranach in Eirinn? = 2 mharc

e An féidir linn a rd go firinneach go bhfuilimid ag gealluint ‘cearta cothroma’ do gach
saoranach in Eirinn? = 2 mharc

e An féidir linn a r4 go firinneach go bhfuilimid ag gealluint ‘deiseanna cothroma’ do
gach saoranach in Eirinn? = 2 mharc

e An féidir a rd go firinneach go bhfuilimid ag gealltint ‘cearta cothroma agus
deiseanna cothroma’? =0

(a) Aimsigh sampla den bhriathar saor san Aimsir Chaite in Alt 2 agus sampla den
bhriathar saor san Aimsir Fhaistineach in Alt 5.

{2 mharc + 1 mharc}

T4 tri mharc ar fail as dha mhir ghramadai a aithint; tabharfar dha mharc ar an gcéad
cheann até ceart agus marc amhain ar an gceann eile.

Sampla den bhriathar saor san Aimsir Chaite in Alt 2 = rinneadh; fuarthas
Sampla den bhriathar saor san Aimsir Fhaistineach in Alt 5 = cuirfear; ardofar; beifear
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(b) Cén cinedl (genre) scribhneoireachta lena mbaineann an sliocht seo? Luaigh dha thréith
a bhaineann leis an gcinedl seo scribhneoireachta. Aimsigh sampla amhain de gach ceann
den da thréith sin sa sliocht. (Biodh an freagra i d’fhocail féin. Is leor 60 focal.)

Cinedl (genre) scribhneoireachta = 2 mharc CQ2)=
Tréith 1 (2 mharc) + Sampla 1 (3 mharc) » 5 mharc T1 (2)+S1(3)=
Tréith 2 (2 mharc) + Sampla 2 (3 mharc) P 5 mharc T2(2)+S2(3)=

Treoir:

e Ni mor do na hiarrthéiri an cheist seo a fhreagairt ina gcuid focal féin. (Ni mor Ceist 6 (b)
a threagairt 1 d’thocail féin = an treoir ar leathanach 3 den scrudphaipéar.)

e Gan an cinedl (genre) scribhneoireachta ainmnithe i gceart, ni ghlacfar leis na tréithe
no leis na samplai.

Cineal (genre) scribhneoireachta:
Piosa iriseoireachta; tuairisc; cuntas; insint; plé...

Ag bun Léamhthuiscint B, 1¢irigh na marcanna mar seo:

C 1B (50) =

Suimigh na hiomlain ansin.
Ceist 1A (50) =
Ceist 1B (50) =
Ceist 1 (100) =
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Ceist2 PROS (30 marc)

— PROS AINMNITHE n6 PROS ROGHNACH- (30 marc)

Nota: 1 gcas na gceeisteanna 2 (Pros), 3 (Filiocht), agus 4 (Litriocht Bhreise) beidh 5 mharc le
bronnadh i1 ngach cas ar chaighdedn na Gaeilge. Sa Phrés mar sin 25 ar Eolas agus 5 ar Ghaeilge;
san Fhiliocht 25 ar Eolas agus 5 ar Ghaeilge; sa Litriocht Bhreise 35 ar Eolas agus 5 ar Ghaeilge.

Freagair Ceist 2A (Pros Ainmnithe) no Ceist 2B (Prés Roghnach).
2A.  Pros Ainmnithe
Freagair an cheist thios ar an scannan Cdca Milis né ar an drama An Lasair Choille.

Caca Milis
“Ni duine deas i Catherine sa scannan Caca Milis, rud atd soiléir 6n gcaoi a gcaitheann si le Paul
agus iad ar an traein.”
Déan plé ar an raiteas sin.
(30 marc)
no

An Lasair Choille
“Tugtar léargas duinn sa drama An Lasair Choille ar chruachas Shéamais agus ar an tionchar
a bhionn ag Micil air.”

Déan plé ar an raiteas sin.
(30 marc)

Treoir: An raiteas a phlé ag tagairt go mion d’imeachtai an scanndin / an drama.

Ni mor don Scradaitheoir an marc ar eolas as 25 marc mar aon le marc ar Ghaeilge as 5 mharc a
thaispedint sa threagarleabhar.

Eolas (25) =
Gaeilge (5) =

2B.  Pros Roghnach

Nil cead aon abhar a bhaineann le Prés Ainmnithe a usaid i bhfreagra ar an bPrés Roghnach.
Freagair an cheist thios ar an scannan roghnach né ar an drdma roghnach.

Maidir leis an scannan roghnach a ndearna tu staidéar air le linn do chursa, cad iad tréithe an
phriomhcharachtair (na priomhphearsan) sa scannan? Déan pl¢ ar an 1€irit a dhéantar ar na tréithe
sin 6 thus deireadh an scanndin. (30 marc)

Ni mor teideal an scanndin sin, mar aon le hainm an scribhneora, a scriobh sios go cruinn.

Tréithe agus Léiria (25) =
Gaeilge (5) =
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Nota: Ni mor don iarrthoir plé agus 1€irit a dhéanamh ar dha thréith, ar a laghad, de chuid an
phriomhcharachtair. Mura bhfuil ach plé agus 1€irit ar thréith amhain de chuid an phriomhcharachtair,
marcdil an t-eolas as 14 mharc.

no

Maidir leis an drama roghnach a ndearna ta staidéar air le linn do chursa, cad ¢ priomhthéama an
drama sin? Déan pl¢é ar an bhforbairt a dhéantar ar an bpriomhthéama sin ¢ thus deireadh an drama.

Ni mor teideal an drama sin, mar aon le hainm an scribhneora, a scriobh sios go cruinn.
(30 marec)
Priomhthéama (2) =
Forbairt (23) =

Ni moér don Scrudaitheoir an marc ar eolas as 25 marc mar aon le marc ar Ghaeilge as 5 mharc a
thaispedint sa fthreagarleabhar.

Eolas (25) =
Gaeilge (5) =
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Ceist 3 FILIOCHT (30 marc)

— FILIOCHT AINMNITHE né FILIOCHT ROGHNACH - (30 marc)

Freagair Ceist 3A (Filiocht Ainmnithe) no Ceist 3B (Filiocht Roghnach) thios.

3A.

Filiocht Ainmnithe
(@) “Ta codarsnacht idir dh4 thuiscint dhifritila ar an bposadh sa dan Colscaradh.”

E sin a phlé. Eolas = 13 mharc
Treoir:

An réiteas seo a phlé ag tagairt don d4 thuiscint dhifriala ar an bpdsadh mar a Iéiritear iad sa
dan agus tagairti cruinne do théacs an ddin mar thacaiocht leis an eolas.

(ii) Cad ¢ an mothuchan is mé a mhusclaionn an dan seo ionat féin? (Is leor pointe
amhain eolais as an ddn mar thacaiocht le do threagra.) Eolas =5 mharc
Mothichén a ainmniti = 1 mharc
Pointe amhain eolais = 4 mharc

Nota: Gan tagairt ar bith don mhothuichédn a mhusclaionn an dan san iarrthéir, marcail an
pointe eolais ar mhothuichan as 4 mharc agus bain -1 den mharc bronnta ar an bhfreagra ag
an deireadh. Scriobh “easnamhach” in aice leis an marc bainte den eolas.

(iii) Cé a chum an dan seo? Scriobh noéta gairid ar shaol agus ar shaothar an fhile.
Eolas =7 marc
Ainm an thile = 1 mharc
Saol agus saothar an thile = 6 mharc

Tri phointe eolais ag teastail anseo: 2 mharc an ceann ar thri phointe eolais.
(Dha cheann ar shaol agus ceann ar shaothar an thile né dha cheann ar shaothar agus ceann
ar shaol an thile.)

Saol agus saothar an thile = 2 mharc + 2 mharc + 2 mharc = 6 mharc
Néta: Ma bhionn ainm an fhile micheart, bronn 0 ar an mir ar fad.

Ni mor don Scrudaitheoir an marc ar eolas as 25 marc mar aon le marc ar Ghaeilge as 5 mharc
a thaispedint sa fhreagarleabhar.

Eolas (25) =
Gaeilge (5) =
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3B.

Filiocht Roghnach

Nil cead aon abhar a bhaineann le Filiocht Ainmnithe a usaid i bhfreagra ar an
bhFiliocht Roghnach.

(i) Maidir le dan nua-aimseartha roghnach a ndearna t0 staidéar air le linn do chursa,
cad ¢ priomhthéama an dain? Déan pl¢ gairid ar thorbairt an phriomhthéama sin 6
thus deireadh an déin. Eolas = 13 mharc

Priomhthéama = 2 mharc
Forbairt = 11 mharc

(ii) Cad ¢ an mothuchan is m6 a mhusclaionn an dan seo ionat féin? (Is leor pointe
amhain eolais as an ddn mar thacaiocht le do threagra.) Eolas = 5 mharc

Mothtchan a ainmnit = 1 mharc
Pointe amhain eolais = 4 mharc

Nota: Gan tagairt ar bith don mhothuchan a mhusclaionn an dan san iarrthdir, marcail an
pointe eolais ar mhothuichan as 4 mharc agus bain -1 den mharc bronnta ar an bhfreagra ag
an deireadh. Scriobh “easnamhach” in aice leis an marc bainte den eolas.

(iii) Cé a chum an dan seo? Scriobh néta gairid ar shaol agus ar shaothar an thile.
Eolas = 7 marc
Ainm an thile = 1 mharc
Saol agus saothar an thile = 6 mharc

Tri phointe eolais ag teastil anseo: 2 mharc an ceann ar thri phointe eolais.
(Dha cheann ar shaol agus ceann ar shaothar an thile né dha cheann ar shaothar agus ceann

ar shaol an thile.)

Saol agus saothar an fhile = 2 mharc + 2 mharc + 2 mharc = 6 mharc
Néta: Ma bhionn ainm an fhile micheart, bronn 0 ar an mir ar fad.

Ni moér don Scrudaitheoir an marc ar eolas as 25 marc mar aon le marc ar Ghaeilge as 5
mharc a thaispedint sa threagarleabhar.

Eolas (25) =
Gaeilge (5) =

25



Ceist 4 LITRIOCHT BHREISE (40 marc)

— LITRIOCHT BHREISE - (40 marc)

Freagair do rogha ceann amhain as Ceist 4 (A, B, C D, E né F) thios.
Ceist 4A - 4E:

Treoracha :

larrtar ar na hiarrthoiri plé a dhéanamh ar an raiteas agus eolas / tuairimi a Iéiria sa threagra agus
usdid a bhaint as samplai cruinne, téagartha 6n téacs. Déantar an freagra a mheas mar aonad agus an
t-eolas a mharcail as 35 marc agus an Ghaeilge san iarracht a mheas as 5 mharc.

Ni mor don scradaitheoir an mionbhriseadh marcanna seo a I€iria sa threagarleabhar.

Eolas (35 =
Gaeilge 5 =

4F. Danta Breise — Colmain
Freagair (i), (ii) agus (iii) thios.

(1) Cad ¢ priomhthéama an dain Colmdin, dar leat? Déan plé ar an léirit
a dhéantar ar an bpriomhthéama sin ¢ thus deireadh an dain.
Eolas =19 marc
Priomhthéama an dain = 2 mharc
Léiria ar an bpriomhthéama = 17 marc

T4 plé ar an bhforbairt ar an bpriomhthéama mar aon le tagairti cruinne, téagartha do théacs an déin
ag teastail sa fhreagra. Ni mor do na hiarrthéiri tuairimi a 1éirit agus a phlé i leith an phriomhthéama
a roghnaionn siad agus tagairti cruinne, cuimsitheacha a dhéanamh do roinnt de na teicniochtai a
usaidtear sa dan (mar shampla, iomhdnna, mothuchain, pearsanu, friotal...)

(i) A bhfuil i gceist leis na linte seo a mhiniu: Miniu = 8 marc

(iii))  Cén t-atmaisféar atd sa dan seo, dar leat? Is leor dha phointe eolais.
Biodh tagairti cruinne agat do théacs an ddin i do fhreagra. Eolas = 8 marc

An t-atmaisféar a ainmnita = 2 mharc

Samplai : Doicheall, easpa saoirse, daoirse, coimhthios, teannas. ..
Pointe eolais 1 =3 mharc
Pointe eolais 2 = 3 mharc

Ni mor don Scridaitheoir an marc ar eolas as 35 marc mar aon le marc ar Ghaeilge as 5 mharc a
thaispedint sa threagarleabhar.
Eolas (35) =
Gaeilge (5) =
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Grada Marcala sna Ceisteanna

N. B. Den bhfiorthabhacht ¢ go mbeifed ag machnamh i ngréid agus i gcéataddin le linn na
marcala. (Féach an scéim ghradaithe sa Cheapadoéireacht ar Igh. 11-13.)

An freagra a ghrddu agus a chéataddnu i d’aigne i dtosach. ansin cinneadh ar an marc.

GRAD | 200 [ 160 | 100 | 68 | 60 | 56 | 44 | 40 | 35 | 30 | 25 | 22 | 18
A 170 | 136 | 85 | 58 | 51 | 48 | 38 | 34 | 30 | 26 | 22 | 19 | 16
B 140 [ 112 70 | 48 | 42 | 40 | 31 | 28 | 25 | 21 | 18 | 16 | 13
C
D

110 | 88 | 55 [ 38 | 33 | 31 | 25 |22 | 20 |17 | 14 | 13 | 10
80 | 64 | 40 | 28 | 24 | 23 | 18 |16 | 14 | 12 | 10 | 9 8

GRAD | 17 | 16 | 14 | 13 | 12 | 11 | 10
1514|1212 |11 | 10
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Socruithe Réasunta agus Scéim Mharcala Mhodhnaithe

Cuirtear Scéim Mharcala Mhodhnaithe (SMM) i bhfeidhm ar an obair a chuireann iarrthoiri isteach
ar deonaiodh ceann amhain né nios mé de na socruithe seo a leanas doibh:

o Usaid téipthaifeadain.

e Usaid proisealai focal.

e Usaid scriobhai.

e Tarscaoileadh maidir le litrit agus gnéithe airithe den ghramadach.

Sa Ghaeilge Ardleibhéal ciallaionn sé sin nach ngearrtar pionds as earraidi sa litrii nd i ngnéithe
gramadai airithe (s€imhiu, urt, comhaontu aidiachtai, aiceann fagtha ar lar).

Litria: I gcas earraidi litrithe, iarrtar ar scradaitheoiri gan line a chur faoi thocail até litrithe micheart
na faoi fhocail a bhfuil sineadh fada ar lar, fil ma chuireann sé isteach ar fhuaimnit an thocail.

Cuirtear An Scéim Mhodhnaithe Mharcala (SMM) i bhfeidhm sa mheasuna ar Ghaeilge sna ranna
seo a leanas:

An Chluastuiscint: Gaeilge (0 - 3 mharc)

Péipéar 1: An Cheapadoireacht — An Cumas Gaeilge (80 marc)

Péipéar 2: Ceist 2: Pros Ainmnithe / Roghnach — An Ghaeilge (5 mharc)
Paipéar 2: Ceist 3: Filiocht Ainmnithe / Roghnach — An Ghaeilge (5 mharc)
Péipéar 2: Ceist 4: Litriocht Bhreise — An Ghaeilge (5 mharc)
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